

一图读懂

河南省自然资源厅
关于改进和规范建设项目用地预审
与规划选址工作的通知



出台背景

近年来，我省先后出台一系列政策文件规范用地预审与规划选址工作，在优化审批流程、提升服务质效等方面取得积极成效。但受《土地管理法》与《城乡规划法》衔接不足等因素制约，两项许可业务目前仍独立并行办理，且存在“审批层级错位、权限交叉”等问题，与“多审合一、多证合一”改革目标存在差距。为此，我厅立足现行法律法规及国家最新政策文件，结合工作实际印发了本《通知》。

主要内容

01 整合许可事项，实现“多审合一”

将申请办理用地预审、申请办理规划选址、申请合并办理用地预审与规划选址三个许可事项整合为“建设项目用地预审与选址意见书”一个许可事项，各级不再单独出具用地预审意见。对需报自然资源部预审的项目，由省厅初审转报并取得部复函后核发证书，减少企业重复申报。

02 缩小办理范围，明确“五类免办情形”

1. 国土空间规划确定的城镇和村庄建设用地范围内以及原有合法建设用地范围内，以出让方式提供国有土地使用权或使用集体建设用地的；
2. 以出让方式提供国有土地使用权的油气类“探采合一”和“探转采”钻井及其配套设施（不包括煤炭、金属等矿产类型）建设用地；
3. 具备直接出让采矿权条件且能够明确具体用地范围的采矿用地，主要包括：石灰岩（建筑石料用）、砂岩（砖瓦用）、天然石英砂（建筑、砖瓦用）、粘土（砖瓦用）、页岩（砖瓦用）及以招标拍卖挂牌方式直接出让采矿权的普通建筑用砂石土等；
4. 以出让方式提供国有土地使用权的露天煤矿接续用地（即在煤矿生产达产、已获批土地使用完毕的情况下，可根据露天矿采、排生产计划申请采掘场、排土场的用地）；
5. 符合国家政策要求的其他情形。

03 统一审批层级，厘清“省市县”权限

除因建设占用永久基本农田、生态保护红线需自然资源部办理用地预审的重大建设项目外，不得分级审批同一建设项目用地预审和规划选址。

国家立项但授权省自然资源厅办理用地预审的建设项目、跨市级行政辖区的建设项目、申请用地涉及永久基本农田或生态保护红线的建设项目由省自然资源厅审批核发；将不涉及生态保护红线、永久基本农田，不跨市级行政辖区的省级立项的建设项目，下放到市级自然资源主管部门审批；其他项目审批层级原则与立项层级一致，市级依法对相关审批权限下放或授权规定的，从其规定。

04 优化审批流程，压缩办理时限

将“接件-受理-审查决定”流程简化为“受理-审查决定”两个环节，省厅审批项目审批承诺时限由9个工作日压缩为7个工作日，将项目补正材料时限为10个工作日，逾期需重新申请。

05 分类明确审查要点，提升审批效能

制定了项目用地预审与选址意见书基本审查要点，并根据国土空间规划中城市、集镇、村庄建设用地范围内外的规划管控政策差异，分类明确了单独选址项目与非单独选址项目的审查要点，实施分类差别化审查。

06 规范审批结果，统一证照管理

明确了审批结果包含用地预审与选址意见书证本、附件和附图，并对正本应记载的内容、附件文本格式、附图制作要求进行了规定，以满足后续农用地转用审查要求，以及自然资源部“双随机、一公开”检查的要求。

07 设立变更注销业务，填补政策空白

针对市县多次提出的变更和注销业务需求，依据行政许可法，在我省首次设立了用地预审与选址意见书变更和注销业务，明确了变更和注销的办理范围、审批层级、办理流程、申报清单等相关要求。

08 明确重新办理情形，便于基层把握

根据自然资源部相关政策规定，明确了需重新申请核发的5种情形，特别对《建设项目用地预审管理办法》中“对土地用途、建设项目选址等进行重大调整的，应当重新申请预审”的规定作了定量规定，明确为“项目农用地转用和土地征收申请用地范围与预审范围重合度低于50%”应重新办理。